



广东省人大常委会今年预安排审议法规19件

突出全方位扩内需 将制定快递条例

1月16日,省十四届人大三次会议举行第二次全体会议,广东省人大常委会主任黄楚平向大会作省人大常委会工作报告。工作报告提出,今年预安排审议法规19件,突出全方位扩大内需,制定促进民营经济高质量发展条例、消费者权益保护条例、快递条例等。

■新快报记者 黄闻禹

制定粤港澳大湾区专项立法计划

2024年是新中国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年暨地方人大设立常委会45周年。工作报告表示,2024年省人大常委会共审议法规、决定24件,通过18件,审查批准设区的市法规、决定66件,备案深圳、珠海、汕头经济特区法规34件,备案审查规范性文件254件。

持续助力大湾区建设纵深推进,广东省人大常委会为大湾区“量身定制”全国首个落实国家区域发展战略的专项立法计划,涉大湾区立法从夯基垒台、立柱架梁向“小切口”“精细化”转进。

制定促进港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就业创业条例、粤港澳大湾区内地九市进口港澳药品医疗器械管理条例。作出关于加强法律服务工作促进粤港澳大湾区建设的决定,听取审议推进大湾区内外贸一体化促进高水平对外开

放、高等教育合作交流工作情况等报告,努力为加快建设世界级的大湾区、发展最好的湾区营造一流法治环境。此外,制定科技创新条例,率先规定省级财政科技专项资金投入基础研究比例等40多项制度措施,以立法引领保障科技创新“长期主义”。

持续推动代表议案建议“两个高质量”。重点督办“加大电信网络诈骗打击治理力度”等7项代表建议,推动解决困扰珠海担杆镇海岛群众20多年的电价贵等民生问题,实现办理一项代表建议、解决一个方面问题、推动一个领域工作。省十四届人大二次会议期间,代表提出的4件议案、1042件建议已全部办理完毕,人大代表的“真知灼见”有效转化为高质量发展的“良策实招”。

全方位建好用好全过程人民民主基层单元。推动全国人大常委会法工委一年在我省增设两个国家级基层立法联系

点,年初广州南沙点挂牌,年底深圳福田点获批,更好搭建起广东和粤港澳大湾区参与国家立法的“直通车”。

研究制定农产品质量安全条例等

2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。在立法工作方面,报告提出,今年预安排审议法规19件。实施好粤港澳大湾区专项立法计划,制定粤港澳大湾区轨道交通条例、促进粤港澳气象合作发展条例和粤港澳大湾区海上救援合作条例。突出全方位扩大内需,制定促进民营经济高质量发展条例、消费者权益保护条例、快递条例等。突出发展新质生产力,制定现代企业制度建设促进条例、促进海洋经济高质量发展条例,研究制定数据条例、促进会展业高质量发展条例等。突出助力“百千万工程”,制定县域经济振兴条例、历史文化名城名镇名村保护条例,研究制定农产品质量安全条例等。

例等。

今年进一步提升重点领域监督刚性和实效,预安排监督项目31个。开展“加快建设现代化产业体系”专题询问,听取审议构建现代乡村产业体系、发展绿色低碳产业、文化旅游深度融合发展和法治化营商环境建设等情况报告。检查科技创新条例实施情况,依法推动“产业科技创新”专题询问整改落实。检查“广东省海岸线保护和利用管理”方面法律法规实施情况,开展“粤港澳大湾区内地城市群内涵式高质量发展”专题调研并作出决定,推动提升规划建设管理水平。

此外,听取审议省监委关于整治群众身边的不正之风和腐败问题工作情况报告,围绕“全民迎全运”听取审议青少年体育工作情况报告等,围绕“一老一小”听取审议老年助餐服务和养老服务人才队伍建设、托育服务等情况报告。

省财政厅回应代表如何用好专项债:

尽快推动专项债收购存量房政策落地

用好财政“钱袋子”,关乎国计民生。1月16日,在省十四届人大三次会议财政经济委员会预算审查座谈会上,来自各个地市的代表们认真审查预算草案,围绕教育、医疗、产业发展、专项债券的使用等热点抛出问题,并积极提出建议。广东省财政厅厅长陈国煌一一释疑解惑,现场气氛热烈。

■新快报记者 黄闻禹

加强对专项债券的使用管理

“我关注到这几年来专项债券的使用对广东经济社会的发展起到了关键性的作用,对于这项工作我十分认同。”广州团王斌代表首个发言,她肯定了广东打好“政府债券组合拳”,有力助推经济回稳向好的作用。王斌建议,在接下来的专项债券、地方债券的使用过程中,政府部门要加强相关的规范管理,并从一个长周期的角度看待专项债券在地方经济发展中的重要性。

据了解,2024年广东争取到中央新增专项债券额度5085亿元,首次突破5000亿元;获得的超长期特别国债资金,全部及时下达。座谈会上,多位人大代表就如何更好提升专项债券政策效能提问题、给建议。

汕头团郑冬燕代表建议加强对债券的管理:“建议省财政厅加强对基层用好政府债券的指导,要切实科学谋划项目,做实做细项目储备,用足用好地方政府债券,才能切实防范债务风险,更好地解决稳增长、稳经济的问题”。

珠海团肖时辉代表建议政府加快实施专项债券回收存量闲置土地和收购存量商品房用作保障性住房的工作,“建议任务清单化,清单责任化,一级抓一级”。惠州团田胜思代表则建议,在专项债分配方面,对用得好、支出快的地区给予更多奖励与支持。

对于上述问题与建议,广东省财政厅厅长陈国煌进行了回应。例如,对于实施利用专项债收储土地和收购存量商品房政策,陈国煌表示,广东也正在积极研究推进,争取政策尽快落地见效。有代表还



■1月16日,省十四届人大三次会议财政经济委员会预算审查座谈会召开。会上,省人大代表们针对预算草案报告提出建议。

新快报记者 李小萌/摄

提出把专项债用于支持绿色能源建设,陈国煌表示,省里会持续关注好专项债券,支持符合政策的项目投资建设。

实施更加积极的财政政策

财政资金安排的“民生含量”始终是代表关注的重点。

“看了预算草案报告,我认为财政资金的使用效率高,尤其是民生类的支出依然坚定地占到总支出的七成以上。”汕尾团陈丽秋代表高度肯定了报告,认为这是一份提信心、促发展、惠民生的报

告。同时,她建议财政加大对汕尾重大交通基础设施建设的支持,加大对深汕中心医院建设国家区域医疗中心的财政保障力度。

河源团谢秋菊代表认为,广东北部地区的发展对省内区域平衡发展十分重。她建议加大财政资金扶持力度,向粤东粤西粤北倾斜,更好支撑这些地区的基础交通设施建设,服务与保障民生发展。

“补改投”资金的使用效益不高怎么办?债务风险如何有效防范?如何更好

保障教育经费的支出……座谈会现场,代表们接连发问,陈国煌逐一回应,气氛热烈。

“人大的监督是对我们工作最好的支持,各位代表发表的意见、建议,我会一一及时记录。这些建议既结合了实际,又很具有前瞻性。”陈国煌表示,接下来省财政厅会认真研究与办理代表提出的建议,充分吸纳各位代表的意见。“我们的财政政策会持续用力,更加给力,保持必要的支出强度和实施更加积极的财政政策,把财政工作做好。”陈国煌说。